Zasady przyznawania

Punkty

Zadanie Oczekiwane odpowiedzi punktow za zadanie
1. d 1 pkt
2. a 1 pkt
3. a 1 pkt
4. c 1 pkt
5. a-3,b-2,c-1,d-5 1 pkt za wszystkie pra- 1 pkt

widtowe odpowiedzi
6. A. Faisz, B. Prawda, C. Prawda 1 pkt za wszystkie pra- 1 pkt
widtowe odpowiedzi
7. 1. I1zba Reprezentantow, 2. Senat, 3. Sad Najwyzszy | 1 pkt za wszystkie pra- 1 pkt
widtowe odpowiedzi
8. A. Polska Rzeczpospolita Ludowa a) 1 pkt za prawidiowq 2 pkt
nazwe
B. socjalizm (realny), ew. ustroj komunistyczny b) 1 pkt za prawidtowg
odpowiedz
9. emigracja - wyjazd z kraju ojczystego do innego 1 pkt za prawidiowe 1 pkt
panstwa wskazanie roznicy
imigracja — naptyw ludnosci obcej do jakiegos pan- | miedzy pojeciami
stwa w celu osiedlenia sie w nim
10. A-1,B-50C-3,D-4 1 pkt za wszystkie pra- 1 pkt
widtowe odpowiedzi
11. Partykularyzm - dbanie o wtasne interesy z pomi- 1 pkt za podanie poje- 2 pkt
nieciem interesu ogotu (faworyzowanie okreslo- Cia i 1 pkt za wyjasnie-
nych regionow kraju lub grup spotecznych, kosz- nie.
tem reszty spoteczenstwa)
12. A. Schemat 1: A. Lewica i Demokraci, B. Polskie po 1 pkt za wiasciwe 4 pkt

Stronnictwo Ludowe, C. Platforma Obywatelska,
D. Prawo i Sprawiedliwos¢

Schemat 2: A. Platforma Obywatelska, B. Prawo
i Sprawiedliwos¢

wpisanie petnych nazw
wszystkich partii poli-
tycznych na kazdym
ze schematow

B. zapis 0 5-procentowym progu wyborczym

do Sejmu dla partii politycznych

zapis 0 8-procentowym progu wyborczym dla ko-
alicji politycznych

zapis o braku progu wyborczego dla ugrupowan
mniejszosci narodowych

1 pkt za wymienienie
wszystkich zasad

C. do Sejmu wybory sa proporcjonalne, a do Sena-
tu wiekszosciowe

1 pkt za podanie roz-
nicy




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony

: . P Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi pUNKtOW 2a zadanie
13. A) poniewaz osoby niepetnie uksztaitowane emo- | po 1 pkt za kazda pra- 2 pkt

cjonalnie, psychicznie i fizycznie nie zbudujg row- | widtowa odpowiedz
noprawnego zwigzku matzenskiego
B) poniewaz bytoby to biologicznie niezgodne z na-
turg cztowieka oraz grozito kalectwem i choroba-
mi
14. — prawo do zycia 1 pkt za wskazanie 1 pkt
- zakaz tortur, nieludzkiego i ponizajacego trakto- | dwoch praw
wania i karania
- zakaz niewolnictwa i poddanstwa,
- zakaz retroakcji prawa karnego (lex retro non agit)
— zakaz pozbawiania wolnosci za dtugi
— prawo do poszanowania i uznawania wszedzie
osobowosci prawnej
— wolnos¢ mysli i sumienia
15. gminny lub miejski oSrodek pomocy spotecznej 1 pkt za prawidiowa 1 pkt
odpowiedz
16. a) osoby dotkniete przemoca: 1 pkt za wiasciwe na- 2 pkt
- poradnictwo w zakresie przeciwdziatania Zwanie grup docelo-
przemocy w rodzinie wych
- interwencje w zakresie przeciwdziatania 1 pkt za wymienienie
przemocy w rodzinie wszystkich form
- osrodki wsparcia
- osrodki interwencji kryzysowej
b) osoby stosujace przemoc:
- szkolenia korekcyjno-edukacyjne
C) [catel spoteczenstwo:
- akcje promujace podnoszenie $wiadomosci
spotecznej w zakresie przyczyn i skutkow
przemocy w rodzinie
17. A. wzrasta liczba przestepstw z kategorii przemo- | 1 pkt za wskazanie obu 2 pkt
Cy W rodzinie i wzrasta liczba rozwodow Zjawisk
B. naganny stosunek do rodziny 1 pkt za wiasciwg od-
powiedz
18. a) po 1 pkt za wymienie- 2 pkt
- wydtuzanie urlopu macierzynskiego nie czterech rozwigzan
— upowszechnianie urlopoéw wychowawczych dla kazdego modelu ro-
- kontynuowanie ubezpieczenia emerytalnego dziny
na urlopie macierzynskim i wychowawczym
— wprowadzanie podatkowych ulg prorodzinnych
- wprowadzanie $wiadczen rodzinnych
b)
— upowszechnianie zatrudnienia w niepetnym wy-
miarze godzin
- upowszechnianie pracy w domu
— upowszechnianie ,kontraktdw opiekunczych”
— upowszechnianie ustug opiekunczych (ztobki
i przedszkola)
19. a) Polska, Czechy, Rumunia 1 pkt za wymienienie 1 pkt
b) Szwecja, Finlandia, Dania wszystkich panstw
20. - wielkie aglomeracje miejskie 1 pkt za wymienienie 1 pkt

- tradycja inteligencka

- niskie bezrobocie

- rodzinne gospodarstwa rolne

- spofecznosci bardziej zasiedziate
— mniejsza liczba rozwodow

wszystkich czynnikow




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony

Zadanie

Oczekiwane odpowiedzi

Zasady przyznawania
punktoéw

Punkty
za zadanie

- Wyzsza dzietnos¢ kobiet (wiecej rodzenstwa)

- stara struktura demograficzna (obecnos¢ dziad-
kow)

- wieksze naktady na edukacje samorzadow lokal-
nych

21.

a)

- nie stac ich (na $lub lub sformalizowanie rozwo-
du z poprzedniego zwiazku)

- tatwiej sie rozstac

—mozna sie sprawdzi¢ (nawzajem i sprawdzi¢
Swoje potrzeby)

- trzeba stale pielegnowac uczucie

- nie ma mozliwosci legalizacji zwiazku homosek-
sualnego

b)

— gwarancja niezaleznosci

— wsparcie i poczucie bezpieczenstwa ze strony
innych niezaleznych (miejskie plemieg)

1 pkt za wymienienie
wszystkich powodow

1 pkt

22.

Temat pierwszy

Punkty za poszczegol-
ne czesci zadania

A. Zdajacy opisuje model tradycyjny

np.:

—mezczyzna pracuje, kobieta zajmuje sie domem
i wychowaniem dzieci

- mezczyzna zajmuje sie sprawami urzedowymi,
technicznymi

- kobieta jest gorzej wyedukowana i zalez-
na od meza finansowo

— nazwisko dziedziczone jest po mezu i ojcu

- ojciec odpowiada za dyscypline w domu (stosu-
je kary fizyczne) a matka za kontakt emocjonal-
ny (chroni i wspiera)

- liczne potomstwo

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy
istotny element opisu
modelu tradycyjnego)

B. Zdajacy opisuje model nowoczesny

np.:

- matzonkowie s partnerami i wspolnie podej-
muja wazne decyzje

— matzonkowie dzielg sie obowiazkami domowy-
mi i razem wychowujg dzieci — obydwoje mati-
ZonkOw pracuje i rozwija sie zawodowo

— istnieja zwiazki nieformalne (konkubinaty)

- istnieja rodziny niepetne

- ,rodzina atomowa" (2+1)

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy
istotny element opisu
modelu nhowoczesne-
go)

C. Zdajacy podaje argumenty, ktory model jest
lepszy dla panstwa

lepszy model tradycyjny:

np.:

- wiecej dzieci to wiecej ludzi do pracy i ptacenia
podatkow

- nie ma potrzeby tworzenia sieci ztobkow
i przedszkoli, bo wychowaniem najmtodszych
zajmuje sie matka

- przynajmniej maz moze w petni poswiecic sie
pracy (nie ma potrzeby zagwarantowywania
dtugich urlopow wychowawczych)

- rodziny tradycyjne wychowuja bardziej zdyscy-
plinowane osoby

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy ar-
gument udowadniajacy
teze piszacego, ktory
z modeli jest lepszy dla
panstwa)

20 pkt



Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony

Zadanie

0Oczekiwane odpowiedzi

Zasady przyznawania
punktéw

Punkty
Za zadanie

lepszy model nowoczesny

np.:

- dwoje dorostych moze pracowac i ptaci¢ podatki

- aktywnos¢ zawodowa sprzyja podnoszeniu
kwalifikacji i aktywnosci spotecznej i publicznej

- rodzice aktywni zawodowo wychowaja swoje
dzieci tak, aby nauczyty sie radzi¢ sobie w szyb-
ko zmieniajagcym Swiecie

- rodzice lepiej zabezpiecza przysztos¢ mniej licz-
nemu potomstwu i zdejma z panstwa wiele
obowiazkow pomocy socjalnej

D. Zdajacy podaje argumenty, ktory model jest
lepszy dla cztowieka

lepszy model tradycyjny

np.:

— matzonkowie nie musza robi¢ wszystkiego, jest
wyrazny podziat rol

— matka ma wiekszy wpltyw na wychowanie dzieci
niz instytucja panstwowa

- hie trzeba ptacic¢ za opieke nad dzie¢mi, ani tra-
Ci¢ czasu na dojazdy

- taki model rodziny daje wieksze poczucie stabi-
lizacji dla dzieci

lepszy model nowoczesny

np.:

- kobieta w takim zwigzku ma jednakowe mozli-
WOSCi realizowania swoich ambicji zawodowych
jak mezczyzna

— W przypadku rozwodu obie strony sg bardziej
przygotowane do zycia na wtasng reke (wieksza
samodzielnos¢)

- dzieki temu, ze oboje rodzicéw pracuje, rodzi-
na ma wiekszy dochdd i moze w wiekszym
stopniu realizowac swoje potrzeby

— model nowoczesny daje szanse na zréznicowa-
ne formy zwigzkoéw w zaleznosci od indywidual-
nych upodoban

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy ar-
gument udowadniajacy
teze piszacego, ktory
z modeli jest lepszy dla
cztowieka)

E. Zdajacy wykorzystuje dwa materiaty zrodtowe

0-2 pkt

F. Praca spojna kompozycyjnie

0-1 pkt

G. Stosowanie wiasciwej terminologii

0-1 pkt

Temat drugi

Punkty za poszczegol-
ne czesci zadania

A. Zdajacy wskazuje i opisuje zagrozenia
np.:

— przemoc w rodzinie

- alkoholizm

- bieda

- bezrobocie

- rozwody

0-4 pkt
(po 1 pkt za wskazanie
i opisanie zagrozenia)

20 pkt



Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony

. - - Zasady przyznawania Punkty
Zadanie 0Oczekiwane odpowiedzi pUNktow 2a zadanie
B. Zdajacy wskazuje i opisuje wyzwania 0-4 pkt

np.:

- godzenie pracy zawodowej i obowigzkoéw do-
mowych i wychowawczych

- koniecznosc¢ nieustannej edukacji rodzicow
i dzieci

- ponoszenie finansowych kosztéw utrzymania
starszego pokolenia

- zapewnianie coraz wyzszych i kosztowniejszych
potrzeb cztonkdéw rodziny

— umozliwianie matzonkom realizacji wtasnych
pasji i zainteresowan

(po 1 pkt za wskazanie
i opisanie wyzwania)

C. Podaje przyktady pomocy ze strony panstwa
np.:

- podatkowe ulgi prorodzinne

- réznorodna pomoc socjalna

- utatwienia w pozyskaniu mieszkan

- pomoc psychologiczna i prawna

— wyrownywanie szans edukacyjnych dzieci

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy
przykiad pomocy ze
strony panstwa)

D. Podaje przyktady pomocy ze strony spoteczen-

stwa

np.:

- dziatalno$¢ charytatywna na rzecz ubogich

- wspieranie emocjonalne rodzin ze strony
Zwigzkow wyznaniowych

- wolontariat na rzecz 0osob potrzebujacych (nie-
petnosprawni, chorzy, starzy)

- pomoc sasiedzka (wtasciwie rozumiane zainte-
resowanie sasiadow sytuacja rodziny)

- budowanie spotecznej tolerancji dla odmien-
nych zachowan i styléw zycia

0-4 pkt
(po 1 pkt za kazdy
przykitad pomocy ze
strony spoteczenstwa)

E. Zdajacy wykorzystuje dwa materiaty zrodtowe 0-2 pkt
F. Praca spojna kompozycyjnie 0-1 pkt
G. Stosowanie wtasciwej terminologii 0-1 pkt




